Вниманию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей эксплуатирующих автотранспортные средства!
О введении дистанционного медицинского осмотра работников (водителей).
Федеральным законом от 29 декабря 2022 № 629-ФЗ «О внесении изменений в статью 46 Федерального закона "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" и статью 23 Федерального закона "О безопасности дорожного движения» вводится новый вид медосмотра - в течение рабочего дня или смены.
Установлена возможность проведения нредсменных, предрейсовых. послесменных. послерейеовых медосмотров, медосмотров в течение рабочего дня (смены) дистанционно с использованием специальных медицинских изделий, обеспечивающих автоматизированную дистанционную передачу информации о состоянии здоровья работников и дистанционный контроль состояния их здоровья.
При этом должна быть обеспечена идентификация личности работника, проходящего медицинский осмотр, исключающая прохождение медицинского осмотра иным лицом. Также сотрудники, которые проходят медосмотр дистанционно, должны регулярно (нс менее двух раз в год) проходить очное исследование на наличие в организме наркотиков, психотропных веществ и их метаболитов.
Проведение дистанционных медосмотров запрещено в отношении водителей, занимающихся:
· организованной перевозкой групп детей;
· перевозкой опасных грузов;
· регулярной перевозкой пассажиров в междугороднем сообщении на маршрутах протяженностью от 300 км.
Обязательные предрейсовые медосмотры не будут проходить водители транспортных средств воинских частей и силовых ведомств, наряду с водителями, управляющими транспортными средствами, выезжающими по вызову экстренных оперативных служб.
Закон вступает в силу с 1 сентября 2023 г.
ТОГАДН по Иркутской область М ГУ Рстранснадзора по СФО
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